

EL DEMÓCRATA

SEMENARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre . . . 1 peseta.
Número suelto 10 céntimos.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración.—REAL, 2.

TEMORES PUERILES

Nuestros enemigos que antes de la unión de los Republicanos hablaban de la República, como de una idea poco menos que utópica, al extremo de que era descartada la forma de gobierno republicana de entre todas las soluciones que como probables ó verosímiles podían excogitarse como medio para poner fin al estado anárquico en que nos encontrábamos y seguimos perseverando, desde la terminación de las guerras de Cuba y Filipinas, llegando en sus delirios á hablar de la posibilidad de que se nos reparatiese, como con el antiguo reino de Polonia lo hicieron las tres potencias más poderosas del continente, hoy aquellos enemigos ya no hablan así; y comprendiendo al fin que el triunfo de los republicanos es un suceso próximo á verificarse, salen ahora con el gastado resorte de que el país no está preparado para recibir la forma de gobierno por excelencia y la única posible en los tiempos que corremos; el gobierno del pueblo por el pueblo.

Careciendo de argumentos serios, sacan á colación el que ellos creen irrefutable, esto es, el fracaso de la República del año setenta y tres, para decir que será de poca duración, sin parar mientes en que aquello, no se puede tomar como dato para sacar consecuencia alguna desfavorable á la sensatez y cordura del país; pues aparte el estado en que se hallaba por aquel entonces España, por culpa de los monárquicos, ardiendo el territorio con tres guerras civiles, la República no tuvo tiempo para consolidarse, por circunstancias que no es del caso enumerar.

El pueblo está preparado sí, para la forma de gobierno republicano, como nos lo demuestra la sensatez y templanza de las clases todas de la sociedad, en los grandes centros de España, en donde, por la densidad de población y consiguientes necesidades sociales, son más de temer los cambios políticos.

Hoy en España, el hombre menos instruido sabe que la República significa gobierno del pueblo por el pueblo; la participación de todos en las funciones públicas.

No entienden, aún los menos instruidos, como por algunos se dice, que con la República desaparezcan

las obligaciones y deberes del ciudadano para con el Estado, no; pero creen y con razón, que si con esta forma de gobierno son iguales los deberes de todos, también con ella tiene realidad la igualdad en los derechos. No creen, aun los menos dotados de inteligencia, que con la República se eximan los ciudadanos, del pago de las contribuciones; pero creen y con razón que el sistema tributario será mucho más llevadero, porque pagarán todos, y proporcionalmente cada uno á su riqueza; y descubiertas las ocultaciones de esta, y extinguido el régimen de privilegio, con una sola contribución, con la contribución directa, podrán pagarse todos los servicios públicos, y desapareciendo por innecesaria la contribución de consumos, y otras no menos onerosas, bajará mucho, haciéndose módica la territorial y la de subsidio. En fin; hasta los más torpes saben, que con la República tendremos al frente del Estado un hombre que deberá su elevado puesto de jefe del mismo á sus méritos personales; amovible á voluntad del cuerpo electoral, fuente única de la soberanía, y que no deberá por lo tanto la investidura de jefe supremo á privilegios de casta ó herencia, incompatibles con la soberanía nacional.

LA MUJER

La he visto en el norte, encorbada sobre el surco, labrando el suelo con ansias y afanes de bestia. La he visto en el mediodía celada, reclusa, esclava de los prejuicios sociales, objeto para su dueño de lujo y de sensualidad. En el taller se la oprime y se la seduce. En la fábrica se la explota y apenas se la paga. Se aprovecha su miseria para deshonorarla y se la menosprecia después. Engañarla vilmente es para el hombre gran victoria de que se ufana. Más razonable, más dulce, más sumisa soporta en las clases inferiores de la sociedad toda la pesadumbre de la vida; al padre holgazán, al marido borracho, al hijo díscolo é ingrato. La señorita de nuestra triste burguesía aguarda resignada al varón que ha de asegurar su porvenir librándola de la indigencia. La dama del gran mundo reina en una corte de convención, sobre un trono

de talco, ajena á todo lo que eleva y ennoblece la existencia, rodeada por una atmósfera malsana de elegante frivolidad.

¡Y decís que la habéis emancipado! ¡Y aseguráis que el Mesías ha venido también para ella! No, la hora de su emancipación no ha sonado todavía; su Mesías está aún por venir. Vosotros, hombres de fé, ¿qué habéis hecho sinó persuadirla de lo irremediable de su servidumbre, hacerla adorar sus cadenas, nutrir sus almas con las creencias destinadas á eternizar su cautiverio? Vosotros, revolucionarios, ocupados en hacer y deshacer constituciones, ¿cómo no habéis pensado en que toda libertad será un fantasma mientras viva en esclavitud la mitad del género humano?

¡Y luego las matan! Ya se ve ¡las quieren tanto! En este país ultracatólico y protobidalgó el asesinato de la mujer se va erigiendo ya en costumbre. Tener novio es, para una muchacha del pueblo, peligro mortal. No puede una mujer defender su honor contra las brutales exigencias de un macho imperioso ó rechazar las asiduidades de un importuno ó cansarse de los galanteos de un imbécil sin gravísimo riesgo de muerte. Para los galanes que ahora se estilan la dama de sus preferencias está obligada á soportarlos ó á morir. A esta especie de crímenes pasionales se les llamo homicidios por amor. ¡Por amor! ¡Singular amor ese que no procura el bien del objeto amado sino que le destruye y aniquila! ¡Amor sin generosidad, sin grandeza, sin sacrificio, que no sabe sufrir, ni inmolarse, ni perdonar, pasión de fiera, apetito de bestia, mezcla impura de concupiscencia y soberbia!

Matar es nuestro lema. Matamos por Dios, matamos por el orden, matamos por cariño. ¿Qué especie de raza es esta raza nuestra en que la religión se hace fanatismo, la política corrupción y hasta el amor, el santo, el divino amor, padre de la vida, se convierte en asesinato?

ALFREDO CALDERON.

EL SOCIALISMO EN EL CAMPO, EN GALICIA

Con este mismo título, en *El Eco de Galicia*, de Buenos Aires, recibido últimamente, leemos el siguiente artículo

que, además de sus méritos, tiene triste actualidad pocos días después de ser recibidos por la tierra los mortales despojos de su autor, prematuramente arrancado á la vida:

A nadie familiarizado con los fenómenos sociales habrá causado asombro el rápido progreso del socialismo y aun más del anarquismo en el campo andaluz, ni tampoco sorprenderá á quien conozca á Galicia, la casi inexplicable dificultad de llevar al cerebro del labriego gallego los nuevos ideales, aun los más restringibles, de nacionalización de la tierra á Henry George, á lo Wallece, ó de transformación del arrendamiento en censo redimible á plazos, á lo Pi y Margall.

Es que en Andalucía resurge el viejo problema latino, cuyas terribles consecuencias señalaba Plinio en la sabida frase: *latifundia perdidere Italiam*; es que la gran propiedad inmobiliaria, abandonada por sus dueños merced al ausentismo, complicando el problema y agravando el mal, no existe en Galicia.

Bien al contrario, la exageradísima división del territorio, que ha obligado al legislador á establecer el retracto de asuncanos, si causa grandes males, mayores por la falta absoluta de espíritu de asociación en el campesino gallego, no hace sentir en cambio las terribles consecuencias del capitalismo frente á rente del trabajo, de la tierra monopolizada en pocas manos y sin rendir su fruto á la labor, mientras falanges de hombres viven en la extrema miseria por falta de tierra para cultivar.

El labrador gallego es en su mayoría propietario. El foro, que en su origen fué temporal, pero que hoy, desde la famosísima Real Provisión de 1763 está por obra del tiempo convertido en perpetuo, es la forma que comprende el 85 ó 90 por 100 de la tierra gallega. Y digan lo que quieran los leguleyos, el forrario, el labriego que cultiva y transmite su parcela siquiera gravada con un cánón y otras cargas, es el verdadero propietario, y el dominio directo es simplemente una forma de gravámen, en breve llamada á desaparecer, que castiga la propiedad. Propietario el labrador, aunque en porción pequeñísima y con mil gabelas, siente por su terruño ese amor tan disculpable á la cosa poseída, y no abre su espíritu fácilmente á ideas que, aparte de contradecir su mentalidad, formada por la levadura de cien generaciones que vivieron en el mismo régimen, no tienen su más evidente

aplicación á estados de la tierra como en el de nuestro país, sinó á otros diametralmente opuestos. Unido esto á ese horror á lo nuevo, del labrador y más del gallego, y á la necesidad de una labor intelectual y de un estado de elevación de espíritu que no siempre se obtienen en el villorrio ni en la aldea, ó de una extrema miseria sin asomos de propiedad como la del campesino andaluz, que no se siente unido, como el gallego, á su terruño, bien se alcanza que las nuevas ideas, que tan fácilmente avanzan y dominan las conciencias en tierras andaluzas, queden relegadas al habitante de la ciudad en tierra gallega.

Y sin embargo, uno de los ejemplos más salientes de medidas socialistas, de expropiación sin indemnización, como la propuesta por George, se dió en Galicia y á ella hice antes referencia: hablo de la Real Provisión de 1763, que de una manera solapada, y en alianza con el tiempo, ayuda de todo gobernante español, expropió á los señores directos sin indemnizarlos, con el hecho de convertir el foro temporal en perpetuo, como hace notar artadamente el gran Costa en su monumental obra «El Colectivismo agrario en España». Esa expropiación se llevó á cabo y persiste, mientras otras análogas y de la misma época, como la de los sesmeros de Salamanca, extendida después á toda España, han sido dejadas sin efecto. La justicia de la solución dada á las demandas de despojo se impuso, é hizo que cuando más pujante comenzó á mostrarse el individualismo, se consumase una obra netamente socialista.

No será nunca el labriego gallego anarquista. Lo impide su espíritu reflexivo y sesudo, su misoneísmo, y el vínculo estrecho que le une á su adorado terruño.

La vivacidad del andaluz, su imaginación fogosa, huye de soluciones de organización, complejas, que requieren pensar, y va tras las soluciones rápidas, extremas; no aspira á la transformación social, y si á la destrucción de lo existente; he ahí por qué el anarquismo recluta sus falanges en Andalucía y por qué no tiene gran fuerza el socialismo.

El labrador gallego no es hoy ni anarquista ni socialista, pero cuando el avasallador torrente de las nuevas ideas penetra en el campo como ha de penetrar, no será en Galicia en donde encontrará mayores obstáculos una organización de la tierra inspirada en los principios del colectivismo.

La marcha lenta de los siglos y de la historia, al hacer del labrador gallego un pequeño propietario, al suprimir casi en absoluto el bracero asalariado, al mantener unido en una misma persona el dueño de la tierra y el que la trabaja (y me refiero á lo que dejo dicho antes respecto del concepto que me merece el foratario), ha simplificado mucho el problema en Galicia. Una ley de redención de foros, rodeada de medidas de prudencia, para que el labrador no caiga

en manos de la usura, en su afán de redimir, ó una ley declarando abolidos los foros y consolidada *ipso jure* la propiedad plena en el foratario, si no se quiere dar al dominio directo indemnización alguna por su expropiación, disposiciones encaminadas á suprimir el impuesto absurdo de consumos: leyes estimulando la asociación y favoreciendo á las constituidas en el campo, ya con carácter de cooperativas de producción ó de consumo, ya con otro carácter, serían grandes pasos, y no difíciles de dar—la Historia lo demuestra—para llegar á la ansiada redención del siervo del terruño y para encaminarse á la organización colectiva de la tierra, por la que tantos suspiramos.

ARTURO CASARES.

EL GRAN DESCUBRIMIENTO DE BEHRING Para Combatir la Tisis

En Cassel, y durante el Congreso de naturalistas alemanes, el profesor Behring, célebre descubridor del suero antidiftérico, comunicó á sus colegas el resultado de un descubrimiento, preparado durante muchos años en su laboratorio de Magdeburg, y que está destinado á promover una revolución en la curación de la tuberculosis y á devolver la vida á millares de seres, destinados, de otro modo, á morir.

En este asunto se ocupó hace días EL DEMOCRATA.

Hasta hoy, en cuantos individuos se ha experimentado, por cuantos medios medicinales ó regímenes de vida se han puesto en acción, ninguno ha podido combatir la infección con tal eficacia.

Los mismos sanatorios no han servido para otra cosa que para alejar al enfermo de su domicilio habitual y permitirle, con el reposo, la luz y la nutrición, un periodo de tregua; pero el estado morbooso permanece y si se ataja en un individuo en otros cien se desarrolla y la tuberculosis se prolonga, viniendo á ser uno de los mayores azotes sociales digno de llamar la atención, no sólo del individuo, sino de los Gobiernos.

Después de las controversias entre Garnier y Koch, Behring, que desde hace algunos años estudiaba la materia, ha verificado experimentos que dan al estudio del remedio contra la tuberculosis una nueva orientación.

Behring ha descubierto que la fuente de todas las infecciones tuberculosas está en la leche.

Esto no depende de la mala calidad del líquido, sino del hecho de que, quién la toma, hombre ó animal, está desbrovado, en su aparato digestivo y en el intestinal, de los elementos protectores que en la edad madura impiden naturalmente á los gemenes maléficos atravesar los tejidos.

Después de largos experimentos sobre lechoncillos de la India, Behring ha comprobado que nutriendo

al animal con leche descompuesta, éste actuaba como un filtro normal. Primeramente el orin quedaba alojado en las glándulas del cuello, como sucede con los hombre escrofulosos, y, después, se manifestaba en el aparato respiratorio, presentando el mismo cuadro sintomatológico que la tisis humana.

El asiento, pues, de la enfermedad pasa de la leche al intestino del lactante y de éste al resto del cuerpo.

De esto depende la gran mortalidad de los niños de pecho y de la gran difusión de la enfermedad.

Los otros medios de infección, según Behring, no están comprobados, siendo una prueba de ello, que los médicos que visitan á los tísicos no se contagian.

Por esto, la leche reclama toda la atención y de un modo particular, la destinada á los niños que se amamantan artificialmente.

Behring insiste en la necesidad de esterilizar la leche de vaca en la misma lechería; alejar á los tísicos de las mismas y á los niños que estén delicados.

Naturalmente, que con el descubrimiento de Behring, se debe usar de cierta prudencia en la permanencia de los sanos al lado de los enfermos; pero, más que por otra cosa por un refinamiento de previsión, puesto que la infección sólo amenaza á los niños.

Estamos, pues, en presencia de un nuevo orden de estípidos que han de dar provechosos resultados.

¿Ambiciosos?

Entre las innumerables tonterías que por ahí se dicen cuando de nosotros se habla por algunos que «no son nada», según ellos mismos confiesan y desde luego reconocemos, circula una, de la cual vamos á hacernos cargo para evitar que tal especie se extienda más allá del limitado círculo de borregos en que tuvo origen, y no se interprete nuestro silencio como asentimiento á maliciosas imputaciones.

De ambiciosos nos califican los que teniendo la cabeza rellena de serrín, están naturalmente incapacitados para pensar y forzosamente reducidos á la triste condición de los modernos esclavos de que nos ocupábamos en nuestro último número.

Su pobreza de espíritu es tan grande que no les permite concebir que haya quién, como nosotros, tenga bastante independencia de criterio y el suficiente carácter para exponer y propagar grandes ideales, sin otras ambiciosas miras que las muy legítimas de que lleguen á realizarse para bien de los pueblos y progreso de la humanidad.

Tales individuos, egoistas y aduladores por naturaleza, verdaderos papanatas, habituados á obedecer servilmente, dispuestos siempre á

inclinarse la cerviz, solo admiran que su ídolo admira, censuran lo que á éste desagrada, y su mollera es tan reducida y tan dura que no les caben ni entran más ideas que las pobres y manguadas que aquél tiene.

¿Ambiciosos? ¿De qué? ¿De las grandes prebendas, de las grandes bicocas que aquí pueden obtenerse? Pues se las dejamos de muy buen grado, no las queremos, no nos hacen falta. No cambiamos nuestra independencia respecto á caciques y corifeos de la política de campañario por los grandes y productivos destinos que aquí pueden darse. Nuestro capital es mayor.

Tranquílense, pues, los que forman el rebaño, cálmese su pastor, que no hemos de disputarles el pasto.

La coalición

Trabajos por nosotros realizados á última hora en terreno ya preparado al efecto, dieron por resultado la coalición de importantes elementos políticos de esta villa para el fin común de derribar á los que nos gobiernan oprimiéndonos.

Sin abjurar por nuestra parte ni por la suya de los ideales que en política acariciamos unos y otros, lucharemos juntos en las próximas elecciones municipales; y ésta combinación, que reúne fuerzas desperdigadas y produce un núcleo potente y vigoroso, nos obliga á variar la candidatura que hemos publicado, para presentar otra cerrada, compuesta de personas de distintos matices políticos, la cual insertaremos en nuestro número próximo, ó antes si las circunstancias lo exigiesen.

Los candidatos de la coalición aceptan y defenderán el programa que figura en el presente número.

Hacemos constar, para inutilizar un arma que contra nosotros esgrimen ya nuestros contrarios, que ésta reacción popular no es debida á resentimiento alguno con nuestro celoso diputado á Cortes, el Excmo Sr. D. Bernardo Mateo Sagasta, á quien queremos y estamos agradecidos como hijos de Calads.

El Diputado nada tiene que ver con nuestra actitud; ni ésta ha sido provocada por sus actos, todos ellos plausibles y merecedores de nuestra simpatía.

Los secuaces y lugartenientes suyos son los que han hecho surgir esta protesta colectiva de los oprimidos, á quienes, ha querido hacer esclavos un impulso de soberbia y cesarismo del cacique.

Entiendan bien todos los electores lo que pretendemos, y llámense á engaño cuando otra cosa les digan los que defenderán su insula y los garbanzos que le produce, apelando á todos los medios, sin excluir la mentira.

¡Electores; confianza y arrojo, y la victoria es nuestra!

Las elecciones municipales

Es mayor cada día el entusiasmo entre nuestros correligionarios con motivo de la próxima lucha electoral; puede darse como seguro el triunfo de los candidatos republicanos en Madrid, Barcelona, Valencia, Coruña y otras importantes poblaciones, á pesar de la sañuda guerra que les hace el gobierno, que no perdonará medio alguno para burlar la

El nacional, echando mano de los procedimientos del pucherazo no menos desacreditados, con lo que se perderá en un día lo poco que habíamos adelantado en costumbres electorales.

Los caciques grandes y pequeños, así también ha y categorías dentro de tan respetable clase, disponense á resistir el empuje y á sacrificarse en bien del país: echarán el resto para no perder la preponderancia que aun les queda en los distritos rurales; pero el pueblo, con salvador instinto, acabará por arrollar á esa taifa de usurpadores de sus derechos y sabrá reivindicarlos.

Por lo que toca á este distrito municipal no es menor que en el resto de España el entusiasmo entre los republicanos, y no serán solo éstos los que se apresten á la lucha. Sabemos que hay importantes elementos de la localidad que se deciden al fin á salir de la suicida indiferencia en que hasta ahora permanecieron y disponense á acudir á los comicios, presentando al efecto candidatos con el caracter de independientes.

Todavía no es conocida la candidatura monárquica, ó lo que sea; permanece in pectore, y los designados por el pontífice no lo sabrán, como de costumbre, hasta última hora.

En los distritos de Barro, Campo, Moraña y Valga también habrá lucha y muy empeñada, sobre todo en el segundo, donde cuentan con gran mayoría los republicanos.

Tiempo es ya de que el cuerpo electoral dé señales de vida y acabe de una vez con los monopolizadores de la administración municipal

Nuestros propósitos

Una vez decididos á luchar en las próximas elecciones municipales para llevar al Ayuntamiento concejales de inteligencia, independientes, celosos y honrados, fuerza que señalemos, á modo de programa, los puntos esenciales que han de ser de norte á nuestros correligionarios para llegar al saneamiento de la administración y al mejoramiento material y moral de nuestros convecinos y coadministrados.

Creemos de utilidad para nuestro propósito el hacerlos públicos, porque, conatos en su bondad, persuadidos de su conveniencia, queremos que sean conocidos de todos con el fin de que nos ayude á realizarlos el cuerpo electoral.

Los puntos principales de nuestro programa están basados en el público clamor, en la protesta colectiva, en la censura individual, en la crítica sin rebozo que en todas partes y en todos los tonos se hace de la política local, y que no han querido escuchar, aunque de fijo si lo oyeron, aquellos insensatos que, por orgullo ó por maldad no quisieron poner sordina á tantas voces haciéndoles justicia.

Nuestra manera de pensar respecto á las cosas del Ayuntamiento, y las mejoras, reformas, y línea de conducta que deben seguir los concejales de la coalición pueden reducirse á los siguientes artículos

- 1.º Nombramiento de cargos por voluntad libérrima de los concejales.
- 2.º Incompatibilidad del Alcalde con el Secretario, cuando sean hermanos.
- 3.º Incompatibilidad para ejercer el cargo de Depósito cuando éste y el Alcalde sean cuñados, para evitar que digan las gentes que el Ayuntamiento es de la familia tal ó cual.
- 4.º Incompatibilidad de cualquiera de dichos cargos con el de Arrendatario de consumos, ó cuando, no siendo arrendatario, lleve parte con el que lo sea . en el negocio, para que no se crea que se usa ó abusa de la investidura en beneficio propio.
- 5.º Incompatibilidad del cargo de escribiente del Ayuntamiento con cualquiera otro empleo particular que obligue al que lo desempeña á trabajar fuera de las ofi-

cinas de la Secretaria á las horas que tiene obligación de permanecer en ella. El municipio no debe pagar empleados á nadie, ni aún á los caciques.

6.º No se consentirán delegaciones del mando de Alcalde por más tiempo y sin los requisitos que la ley tiene determinado

7.º Se hará un cementerio administrado por el Ayuntamiento, en la parte que dicha administración le corresponda.

8.º Se construirán la plaza de abastos y el macelo del pueblo que exigen hace tiempo la higiene y el ornato público.

9.º Ninguna autoridad extraña á la administración del municipio redactará ni dictará ni escribirá lo que debe escribir, dictar y redactar el Alcalde ó el Secretario, por que, á veces, resulta aun peor el remedio que la enfermedad.

10. Procurará el Ayuntamiento evitar que el Arrendatario de consumos cobre derechos por granos y harinas que no se consumen en el término municipal. Y, en último caso, si cobra... ¡que no pegue!

11. Ningun concejal podrá apropiarse de objeto alguno del Ayuntamiento, á no haberlo adquirido en pública subasta

12. Se prohibirá á la guardia municipal que trabaje en beneficio particular, de concejales ni particulares á las horas de servicio.

13. Se harán fuentes publicas en donde no las haya y sean necesarias, y se arreglarán las que lo precisen en la actualidad.

14. Ningun concejal dependerá de cacique alguno, y deberá perseguirse por perjudiciales al país, á aquellos humildes suizos que, por ignorancia ó por interés de familia, están en el concejo como figuras de movimiento para uso exclusivo del cacique.

15. Las disposiciones de la Alcaldía y los acuerdos de la Corporación se inspirarán en la más estricta justicia, sin tener en cuenta que sean ó no amigos del cacique los interesados en ellos.

16. La guardia municipal de día y de noche, estará formada por personas de reconocida honradez, y de formalidad acreditada. No se admitirán los que no reúnan éstas condiciones aunque estén apadrinados por cacique más ó menos.

17. Se atenderá preferentemente al reposo de la carne y del pan que se expende al público, castigando inflexiblemente á los industriales sin conciencia que no usen pesos legales. Y cuando los precios sean excesivos á juicio del público, y el Ayuntamiento lo crea necesario, se establecerán carnicerías y panaderías reguladoras para meter en cintura á los que nos explotan.

18. Se analizarán los vinos de todas las tabernas para evitar que se envenene á los consumidores.

19. Se procurará que las cuotas contributivas estén en relación con la riqueza de los contribuyentes, y que toda clase de repartos se haga con la mayor equidad posible, sin beneficio ni perjuicio para nadie.

2. Se tomarán aquellos acuerdos que la necesidad reclama para que la salud del vecindario esté garantida.

21. Se revisará todas las cuentas anteriores para hacer públicos los gazapos que pueda haber ocultos con motivo de indemnizaciones á labradores por cosechas perdidas; de pupilaje y venta de ganado destinado al mejoramiento de las razas del país; de ejecución de obras; de pago de cantidades por incuria ó ignorancia de empleados y concejales; de subvenciones; de adquisición de objetos y de pagos indebidos, sea cualquiera su naturaleza.

22. Se creará una banda de música, que se llamará municipal, cuyo director será subvencionado por el Ayuntamiento; y

23. Se trabajará lo posible en beneficio de todo linaje de servicios y por lograr el mejoramiento de las clases más desahucadas de este ayuntamiento, especialmente de artesanos, que actualmente apenas puede vivir dada la carestía de los artícu-

los de primera necesidad y la pequeñez de los jornales.

Estas son, entre otras muchas, las principales cuestiones que han de tratar en el Ayuntamiento los concejales de la coalición, por que estiman, como estimamos todos, que es hora ya de hacer algo en beneficio del pueblo que viene sufriendo resignado la falta de celo de los Ayuntamientos presentes y pasados.

Si os agrada nuestro programa ya sabéis la manera de conseguir el verio en ejecución; votándonos en las próximas elecciones municipales, é impidiendo que el clásico pucherazo venga á herir una vez más la dignidad y el respeto á la ley de los que queremos enaltecernos, enalteciendo el sagrado derecho del sufragio

¡Viva la moralidad y la independencia!
¡Abajo la tiranía y el desahogo!

LOS CANDIDATOS:

LA MINORIA REPUBLICANA

En la Sección 2.ª del Congreso se reunió la minoría republicana, bajo la presidencia del Sr. Salmerón; además del jefe de la Unión, asistieron los Sres. Llano y Persi, Azcárate, Muro, Ortega (D. Leonardo), Picón, Marengo y Prieto y Caules.

Dado el tiempo Transcurrido sin que nuestros diputados se hubieran reunido, por encontrarse ausentes la mayoría de ellos, era natural, y así lo hicieron, que cambiaran impresiones acerca de los acontecimientos ocurridos durante este interregno y de la marcha de la política en general.

Ocupándose concretamente en otras cuestiones que entienden revisten verdadera importancia, y teniendo en cuenta la proximidad de la apertura de Cortes, acordaron comenzar desde luego una enérgica campaña parlamentaria, en la que se ocuparán preferentemente de la última crisis, de la conducta política del gobierno á propósito de la propaganda del partido republicano, y de la cuestión del cupo para el actual reemplazo.

NOTICIAS

Después de haber practicado brillantes ejercicios ha obtenido el grado de licenciado en farmacia, D. Gerino Casal Sot.

Reciba nuestra más cordial felicitación.

Ha fallecido en Pontevedra la señora doña Avelina Pintos Amado, madre política de nuestro particular amigo el notable médico y literato D. Heliodoro F. Gastañaduy.

A su distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame.

También falleció, repentinamente, en Cambados, el distinguido abogado de aquella villa D. Lorenzo Fraga Padin. Descanse en paz.

Salió de Santiago, donde ha sido muy obsequiado, el ilustre senador republicano D. Rafael María de Labra.

A su paso por la estación de Portas, en el tren correo de ayer, fué saludado por caracterizados republicanos de esta localidad.

Han terminado los trabajos de confección del censo republicano del distrito municipal del Campo. Figuran en él la mayoría de los electores de dicho término, dándose el caso de que en alguna parroquia dejaron de inscribirse tan solo tres individuos.

Este dato y otros que á su debido tiempo producirán el fruto deseado, demuestran cuantitativa y cualitativa de aquellos valientes correligionarios.

Ha fallecido el director de sanidad marítima de Vigo, el hermano del ilustre catedrático don Jacobo Gil Villanueva. Acompañamos en el sentimiento á la familia.

Regresó de Cateira con su distinguida señora é hijos nuestro querido amigo y correligionario D. Adolfo Mosquera Casto. Sean bienvenidos.

Desde el día 14 del actual ha quedado constituido en el salón de EL DEMOCRATA un centro electoral, al que pueden concurrir cuantos lo deseen, y donde se darán instrucciones y se resolverán las dudas que se le ocurran á los que no estén dispuestos á que se les estafe el voto.

Ya lo saben nuestros correligionarios y.... los que no lo son.

El lunes recibió cristiana sepultura el cadáver de la madre de nuestro apreciable convecino D. José Sánchez Villademigo. A su entierro asistió numerosa concurrencia. - R. I. P.

Salió para Santiago el joven farmacéutico D. Santiago del Río, después de permanecer una breve temporada al lado de sus parientes los señores de Torres Serantes.

El día de ayer unieron su suerte con el indisoluble lazo del matrimonio, el conocido industrial de esta villa D. José Oubiña y la bella y simpática joven María Serantes Rey.

Deseamos á los recién casados todo género de felicidades en su nuevo estado y una eterna luna de miel.

Comenzó ya en la Azucarera Galleja la campaña de la molienda. La cantidad de remolacha recolectada es muy superior á la de años anteriores y todo hace esperar un excelente resultado en la producción de azúcar.

Mucho celebraremos que tan buenos augurios se confirmen, lo cual redundará en beneficio de una industria que tanto favorece á este país.

Imp. de Joaquín Poza Cobas. - Pontevedra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

COMERCIO

DE

Luis C. Torres

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse una gran partida de café Moka, clas. superior.

Inmenso surtido en calzado y demás géneros procedentes de la península y del extranjero.

Calle de la Rúa Vieja

CALDAS DE REYES

Interesante

Inmediato á la carretera de Chapa á Carril, hállase un salto de agua, propio para ser utilizado como fuerza motriz en una industria, y á los pocos metros de éste se encuentra un edificio de cantería en muy buen estado de conservación.

Si alguna persona desera comprarlo, puede informarse del precio y condiciones en la redacción de este periódico.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los Vapores Correos CAP FRIO, TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes salones para Se-
ñoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Octubre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDÉO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

Asunción

El 17 del actual saldrá también el magnífico vapor

Santa Fé

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS **Elisardo Domínguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Toneladas.		Toneladas.	
Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Maceió	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babitonga	3000	Paraguay	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	7000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frío	9000	Río	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	8000
Corrientes	6000	San Paulo	7000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Ribadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	8000
Entre Ríos	8000	Tucuman	7000
Guahyba	5000		

COMERCIO

DE

María Cambeses

Calle Real.—Caldas de Reyes

En esta acreditada casa recibieron inmensos y variados surtidos de aplicaciones para trajes de Señora; y en fiellos de encaje inglés y seda para Se-
ñoras y niños; abanicos, y sombrillas de seda, corbatas de gasa lisas y pintadas; sedas en todos colores; bajeras, toquillas, sombreros para caballeros, trajes hechos para niños, medias y calcetines escoceses para Señora y Caballero; estuches de polvos de arroz, ules, cortes de blusas desde 7 pesetas en adelante, cintas métricas, colchas de damasco de seda desde 35 pesetas y una infinidad de artículos que no es posible enumerar.

Esta casa es la que vende mejor y más barato en esta villa.

Se convencerá el público de la exactitud de lo dicho.

NOTA.—Dentro de breves días se recibirá un gran surtido de novedades, propias para la próxima estación de invierno.

Joaquín Lesquereux

PROCURADOR

Representante de la Compañía de Seguros sobre la vida «La Mutual Life» y de la de seguros sobre incendios «La Estrella».

Travesía de Sagasta, 20
CALDAS DE REYES

EN EL COMERCIO

DE

Blás Durán Seijo

Calle Real.—Caldas de Reyes núm. 50

Esquina á la Travesía, encontrará el público un inmenso surtido en géneros de todas clases, tanto nacionales como extranjeros á precios sumamente módicos.

Tricots, vicuñas, lanas para vestidos, paraguas, mantas y cobertores, bonitos percales para blusas, céfiros, merinos de lana y algodón, pañuelos de seda última novedad, de semi-seda, de batista, paquetería, bisutería, y muchos otros que no citamos porque sería imposible enumerarlos todos.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc. Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Domínguez

EL DEMOCRATA

Semanario Republicano

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Dentro y fuera de la localidad,
trimestre 1 peseta.
Número suelto. 10 céntimos.

Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—REAL, NÚM. 2

M. Durán Seijo

EL DEMÓCRATA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre . . . 4 peseta.
Número suelto. 10 céntimos.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración. = REAL, 2.

Suplemento correspondiente al número 7.

A los electores de Caldas

ELECTORES:

Los secuaces del cacique, apurando todos los medios, os asedian éstos días para que voteis por los candidatos que quieren imponeros, y para conseguirlo apelan á todo género de presiones y á todo linaje de mentiras.

Os dicen que pretendemos cerrar las aguas de nuestra fuente mineral; que pretendemos trastornar las ideas religiosas llevando el anarquismo á vuestros hogares; que nuestros propósitos son disolventes; que buscamos la satisfacción de nuestras ambiciones....

Nada más descaradamente falso que esos rumores, inventados por los que se consideran fracasados y se hallan huérfanos de razones que ofreceros para recabar vuestro sufragio.

Nosotros queremos que el consumo se cobre por reparto equitativo y justo, para que no sirva, como hasta aquí, de arma vengativa, de mina fecundísima, de maná bien hechor para unos cuantos que viven á vuestra costa.

Nosotros queremos que se gaste el dinero del municipio en arreglo de fuentes públicas, de caminos vecinales, de algo que reporte utilidad á todos los que pagais sin disfrutar de nada.

Nosotros queremos tener empleados que sepan ganar el sueldo que les está asignado; que cumplan

con su deber trabajando para quien les paga, no para quien les proporcionó el empleo; que sirvan á todos los vecinos con el mismo interés, y nó solamente á los que son amigos ó paniaguados suyos.

Nosotros queremos que haya sesiones en el Ayuntamiento, y que así se sancionen los acuerdos por mayoría de votos, no por la sola voluntad de una persona.

Nosotros queremos que se nos trate con la cortesía y consideración á que todos tenemos derecho, no del modo autoritario y desconsiderado con que hay costumbre de hacerlo.

Nosotros, en fin, queremos moralidad y justicia.

¿Es nuestro programa sospechoso?

¿Que otro tienen los mangoneadores de hoy, que pueda hacerse público?

Tened confianza en nosotros, electores, pues no buscamos sueldos, ni los precisamos; ni queremos ir al Ayuntamiento para cosa que no sea favoreceros y trabajar por el mejoramiento de las aldeas, olvidadas por completo hasta la fecha.

Se acuerdan de vosotros para pedir el voto; y hasta para esta función se os acercan criados del cacique, pues éste no quiere descender á la morada del humilde,

por que á sin duda lo tiene menos.

Hasta en éste momento, de grandísimo interés para él, mantiene su soberbia, persiste en su endiosamiento, y no desciende de la altura para no estrecharos la mano y no quedaros agradecido.....!

Este es *Él*; así fué siempre, así seguirá siendo.

Habéis firmado pliegos á ruegos y amenazas de los empleados que defienden sus sueldos; de curas como los de Sayar, Carracedo y Bayón, que por parentesco ó amistad, ó interés mancomunado, rompen descaradamente con las conveniencias sociales y con los deberes del cargo, y sin miedo á la censura del Excelentísimo Prelado, y sin terror á la repetición de anteriores correcciones, remangan los manteos y zaquean los lodazales para acercarse al que ha de favorecer con su voto los bastardos deseos de los opresores.

Redimiros sacudiendo el yugo con que os quiere envilecer el Nerón de guardarropía.

Recabad vuestra independencia para llegar á disfrutar de la tranquilidad que no gozais, que no gozareis mientras vivamos en esta mazmorra.

El voto es vuestro; nadie tiene derecho á robároslo; podeis y debeis otorgarlo á quien creais digno de él.

Las firmas que para interviento-

res de mesas os han arrancado, no menoscaba el derecho que tenéis a votar nuestros candidatos si os agradan.

No os dejéis engañar por quien os diga lo contrario, y acudid al Colegio á cooperar á nuestra obra, que es la obra de nuestra regeneración, de la abolición de ésta esclavitud odiosa en que vivimos muriendo.

¡Electores;

¡Decisión, valor y constancia!

LA COALICIÓN.

mp. de Joaquín Poza Cobas. -Pontevé dra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

COMERCIO

DE
Luis C. Torres

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse una gran partida de café Moka, clase superior.

Inmenso surtido en calzado y demás géneros procedentes de la península y del extranjero.

Calle de la Rúa Vieja

CALDAS DE REYES

Interesante

Inmediato á la carretera de Chapa á Carril, hállase un salto de agua, propio para ser utilizado como fuerza motriz en una industria, y á los pocos metros de éste se encuentra un edificio de cantería en muy buen estado de conservación.

Si alguna persona desea comprarlo, puede informarse del precio y condiciones en la redacción de este periódico.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MAS IMPORTANTE LINEA DE NAVIGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los vapores Correos CAP FRIO, TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CA VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes salones para señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Octubre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

Asunción

El 17 del actual saldrá también el magnífico vapor

Santa Fé

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS Elisardo Domínguez.

FLOTA DE LA COMPAÑIA

Toneladas.	Toneladas.
Amazonas 4000	La Plata 6000
Antonina 6000	Maceió 5000
Argentina 6000	Mendoza 6000
Asunción 7000	Montevideo 8000
Babitonga 3000	Paranaguá 5000
Bahía 7000	Patagonia 4000
Belgrano 7000	Pernambuco 7000
Buenos Aires 5000	Petrópolis 7000
Cap Frio 9000	Río 8000
Cap Roca 9000	Rosario 5000
Cap Verde 9000	San Nicolás 7000
Córdoba 7000	Santos 8000
Corrientes 6000	San Paulo 7000
Chubut 3000	Santa Fé 8000
Comod. Ribadavia 3000	Taquary 5000
Desterro 3000	Tijuca 8000
Entre Ríos 8000	Tucumán 7000
Guahyba 5000	

COMERCIO

DE

María Cambeses

Calle Real.— Caldas de Reyes

En esta acreditada casa recibieronse inmensos y variados surtidos de aplicaciones para trajes de Señora; y en fieltros de encaje inglés y seda para Señoras y niños; abanicos, y sombrillas de seda, corbatas de gasa lisas y pintadas; sedas en todos colores; bajeras, toquillas, sombreros para caballeros, trajes hechos para niños, medias y calcetines escoceses para Señora y Caballero; estuches de polvos de arroz, ules, cortes de blusas desde 7 pesetas en adelante, cintas métricas, colchas de damasco de seda desde 55 pesetas y una infinidad de artículos que no es posible enumerar.

Esta casa es la que vende mejor y más barato en esta villa.

Se convencerá el público de la exactitud de lo dicho.

NOTA.—Dentro de breves días se recibirá un gran surtido de novedades, propias para la próxima estación de invierno.

Joaquín Lesquereux

PROCURADOR

Representante de la Compañía de Seguros sobre la vida «La Mutual Life» y de la de seguros sobre incendios «La Estrella».

Travesía de Sagasta, 20
CALDAS DE REYES

EN EL COMERCIO

DE

Blás Durán Seijo

Calle Real.— Caldas de Reyes núm. 50

Esquina a la Travesía, encontrará el público un inmenso surtido en géneros de todas clases, tanto nacionales como extranjeros a precios sumamente módicos.

Tricots, vicuña, lanas para vestidos, paraguas, mantas y cobertores, bonitos percales para blusas, refinos, merinos de lana y algodón, pañuelos de seda última novedad, de semi-seda, de batista, paquetería, bisutería, y muchos otros que no citamos porque sería imposible enumerarlos todos.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc. Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Domínguez

EL DEMOCRATA

Semanario Republicano

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Dentro y fuera de la localidad,

trimestre 1 peseta.

Número suelto. 10 céntimos.

Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—REAL, NÚM. 2